

□关注八一建军节

钟晓萍：此生无悔做军嫂 为爱撑起“半边天”

■本报记者 陈江涛
通讯员 张竞方 文/图

炎炎夏日，又到了钟晓萍最忙碌的时刻。作为暑期军娃夏令营的主要负责人，从孩子们的兴趣课程到衣食住行，都需要她操心。

她是南安市官桥中心小学的一名音乐老师。作为军嫂，也是家属委员会副主任，钟晓萍用她的热情和爱心，为军营的孩子们打造了一个充满乐趣与成长的夏日乐园。

去年，她还被评为福建省“国防人物”。今天是八一建军节，让我们一起走近这位集多重身份于一身的军嫂，听她讲述“那一抹橄榄绿”的故事。

橄榄绿带来的姻缘

钟晓萍来自福建长汀，从小就对军人这一职业充满憧憬和向往。但在现实中，她遗憾未能成为军人，那一抹橄榄绿就只能深深地埋在心里。

大三期间，钟晓萍偶然间结识了厦门大学机电工程系的校友王伟超。

对于这个和自己讲话都会脸红的腼腆大男孩，钟晓萍坦言，刚开始，她并没有特别的感觉。可当她第一次看到作为国防生的王伟超穿上军装时，她感觉眼前一亮。这一抹特别的橄榄绿也就走进自己的心里。

在交流过程中，王伟超的实在和能吃苦的品格进一步打动了钟晓萍，两人渐渐走在一起。

2009年，王伟超作为国防生被分配至一线部队，而钟晓萍则考进了厦门一家银行。尽管两人身处异地，但他们的内心始终紧紧相连。钟晓萍也期待有一天能够与他并肩，站在那片橄榄绿的天地之间。而王伟超也用自己的行动和坚定的信念回馈着她的支持和等待。

“嫁给了军人，就要吃苦受累，两地分居，你要有思想准备，自己要考虑清楚。”面对部分亲人的反对，钟晓萍的决心从未动摇。



钟晓萍

2014年，他们结束了长达7年的爱情长跑，步入了婚姻的殿堂。

放弃高薪当起乡村教师

结婚后，作为一名军嫂，要面对的问题接踵而至。首要问题就是两地分居，钟晓萍深知，长期两地分居会影响夫妻关系。为了离丈夫近一点，她主动放弃了银行的高薪工作，来到南安的一所乡村小学担任音乐教师。

从繁华的城市来到寂静的乡村，她从未抱怨和放弃。一年后，组织考虑到她的实际情况，将她调到了离丈夫更近的官桥中心小学。

当时，丈夫在基层单位一线工作，经常加班加点，几乎是“5+2”“白+黑”的工作模式，在忙碌的时候，甚至连电话都联系不上。怀孕期间，钟晓萍挺着肚子独自驾车往返于学校和家之间，每次上课都尽力保证学生们的学习效果。产检时，她一个人在医院里穿梭。孩子出生后，她独自熬夜哺乳，独自带孩子打各种疫苗，甚至深夜也要独自抱着孩子去门诊。这些看似简单的日常，却需要她付出极大的耐心和毅力。

“一个军人半个家”，这句话在她身上得到了深刻的体现。经过很长一段时间的适应和努力，她逐渐习惯了这种“一个人的婚姻”。现在，家里小到换灯泡，大到买房装修，钟晓萍都能一手操持。

她深知，自己的丈夫是军人，他穿上戎装，就要肩负起保家卫国的责任。因此，她从不抱怨丈夫的忙碌和无法陪伴，而是用自己的行动支持着他的事业。她坚信，成为一名军嫂，就要撑起后方，努力撑起家庭的“半边天”。她的付出和努力，不仅赢得了家人的尊重和感激，也让她变得更加坚强和自信。

在撑起家里“半边天”的同时，钟晓萍不忘自己作为一名教师的本职工作，全心全意地管理班级、教育学生。

每一节课上，钟晓萍都倾尽全力，希望为学生们带来最有价值的知识。无论是日常的教学任务，还是各类示范课、参赛课，她都积极主动地承担，用实际行动诠释着对教育事业的热爱。

短短7年，她凭借出色的教学能力和坚韧不拔的精神，获得了众多荣誉表彰，包括第二届福建省“国防人物”、泉州市教坛新秀、泉州市三八红旗手、南安市三八红旗手、南安市优秀教师、南安市金牌教师、南安市教学名师等。

她说，自己虽未着军装，但身上流淌着军人般的坚韧与自强。正是军人的韧劲儿，让她能够一步步脚踏实地，勇往直前。在未来的日子里，她将继续用自己的实际行动，诠释着爱岗敬业、自立自强的精神，为教育事业和社会进步贡献自己的力量。

橄榄绿后方的守护

在大院里，钟晓萍还担任家属委员会副主任的职务，家属们亲切地称她为“暖心钟老师”。

在家属委员会军营儿童之家，钟晓萍和家属委员会成员为军营里的孩子们送上书法、羽毛球、画画、声乐、朗诵、游泳等丰富多彩的活动，为军嫂们准备瑜伽、舞蹈、插花等课程。

每年的暑期军娃夏令营，成为钟老师最为忙碌的时刻。作为夏令营的主要负责人，她从孩子们的衣食住行到日常活动，都需要亲自操办和安排。夏令营采取全托式管理，孩子们在短暂地离开妈妈后，晚上难免会有不适和哭闹，而年轻的教官们往往缺乏应对这种情况的经验。此时，钟晓萍总是不辞辛劳地陪伴孩子们，用她的温暖和关爱安抚每一个孩子。无论是为他们讲故事，还是轻声唱歌，她都能让孩子们感受到家的温暖，孩子们亲切地称她为“钟老师妈妈”。

“也没有做什么惊天动地的事。”钟晓萍说，她们作为沟通桥梁，只是尽自己所能，帮军嫂们解决工作生活遇到的难题。

而这样互帮互助的温情也不断地发酵着，让钟晓萍看到军属间浓浓的人情味和凝聚力。有一次，大院一名1岁小朋友深夜高烧，军人爸爸有任务外出，家里还有3岁的哥哥无人看护，住对门的军嫂及时对她们伸出援手，解决燃眉之急。

钟晓萍说，守护好军人的“后院”和“后代”，他们才能在前方心无挂碍，全身心地投入强军事业。她心中永远铭刻着一句话：“有国才有家，军嫂终无悔！”

注册量同比增长超9倍
南安电动车上牌专项整治行动成效显著

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 康晓敏）记者从南安市公安局交警大队获悉，自4月22日电动车上牌专项整治行动启动以来，全市累计注册登记电动车、摩托车数量高达62650辆，与去年同期相比，增长了9.26倍。

据悉，为确保电动车上牌工作的顺利进行，交警大队精心策划了为期3个月的宣传劝导期，充分利用新媒体平台，广泛传播电动车上牌的重要信息，让市民充分认识到上牌的必要性。同时，中心城区被细致地划分为4个宣传片区，通过“以学代罚”的创新模式，让违反规定的市民通过学习交通安全知识代替罚款，日均劝导近500人次进行“实名认证”，不仅增强了市民的法律意识，还有效提升了上牌的普及率，营造了全民参与安全文明的交通氛围。

为了方便市民办理上牌，交警大队开辟了9条绿色通道，22个业务窗口，提供延时服务，确保市民“提前办”“接力办”，无须长时间等待。此外，全市设有6家机动车登记服务站，交警大队可依托服务站受理电动车、摩托车注册登记，开展下乡上门查验、带牌销售的贴心服务，共下乡查验6000余辆电动车，真正实现了服务下沉，让市民在家门口就能享受到高效便捷的服务。

此次行动有效提升了电动车管理的规范化水平，增强了市民对道路交通安全法规的遵守意识，为构建安全、文明、有序的城市交通环境打下了坚实的基础。9月1日起，南安将在全市开展无牌电动车上道路行驶综合整治行动，将进一步巩固电动车上牌专项行动成效。

泉州市民族宗教局调研组 到南安调研民族工作

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 黄丽琼）7月30日，泉州市民族宗教局调研组到南安开展民族工作调研。

调研组一行先后走访了泉州恒泰晟智能科技有限公司、柳城街道金街社区、四季家园小区等，详细了解铸牢中华民族共同体意识宣传教育、各民族交往交流交融、民族团结进步创建工作情况。

调研组充分肯定了南安的民族工作，并指出，要加强党建引领，充分发挥“党建+”邻里中心和网格作用，拓展各民族交往交流交融的平台载体，努力营造各民族群众“共居、共学、共建、共治、共享、共乐”的良好氛围；要紧紧围绕中华民族共同体意识主线，促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入，推动各族群众全面融居、互嵌式发展；要常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，讲好中华民族共同体故事，营造“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的良好氛围。

南安市卫健局党支部 到芸林村开展结对共建活动

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 郑柳霜）昨日，南安市卫健局党支部到英都镇芸林村开展结对共建活动。

在前期指导并完成芸林村第一卫生所室设备升级改造的基础上，南安市卫健局党支部立足共建单位需求，积极组织、协调专家到共建单位开展健康义诊、健康宣讲等活动。活动中，来自市医院内科及外科的专家们带来多科室的专业医疗服务，多学科联合会诊，为村民提供了全方位、个性化的健康咨询和治疗建议。现场，英都中心卫生院的医务人员提供免费血压、血糖测量，发放健康宣传手册；同时，为70岁以上老人免费接种23价肺炎疫苗。

当天，活动现场累计服务群众150多人。下一步，南安市卫健局党支部将持续秉承以人民健康为中心的发展理念，将结对共建活动作为推动健康服务下沉、加强基层医疗服务的重要抓手，通过优化服务内容、创新服务形式、强化队伍建设，确保结对共建活动持续深入、取得实效。

丰州派出所与泉州车站派出所 开展结对共建主题活动

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 董文婷）昨日上午，泉州车站派出所与丰州派出所联合开展“警民联动、和谐共创”结对共建主题活动，双方代表签订结对共建协议。

签约仪式结束后，丰州镇综治办联合丰州派出所、泉州车站派出所、泉州市雷霆救援中心，在泉州动车站开展“警惕诈骗新手法、不做电诈工具人”反诈宣传活动。工作人员化身反诈小铺“摊主”和“宣传员”，通过现场“推销”反诈防骗知识，引导群众下载、注册“国家反诈中心”App、现场答题领取奖品等一系列活动，提醒群众增强反诈意识，筑牢反诈“防火墙”，守好群众“钱袋子”。

此次反诈宣传联合活动将持续14天。活动首日，工作人员共帮助群众安装、实名验证“国家反诈中心”App240余人、发放反诈宣传资料1500余份。



聚焦动车站、长途汽车站、公交站(亭)
南安市创城办开展专项督导检查

本报讯（记者 王丽清 通讯员 吕寅坤）日前，南安市创城办联合市公安局、交通运输局、城市管理和综合执法局深入市区以及3个全国文明村，就动车站、长途汽车站、公交站(亭)开展专项督导检查，重点检查交通秩序、环境卫生、便民利民、公益广告宣传等情况。

经过实地走访督导检查，督导组发现了一些具体问题：南安客运中心站外的秩序管理不到位；南安北客运站、南安北货运站、市区至南安南高速路口等地基础设施不完善、环境卫生不整洁、宣传广告缺失、站牌老旧破损；市区公交车站周边环境卫生不整洁；茂华路沿途工地、南安北站的宣传广告缺失；梅山镇蓉中村秩序管理不到位、环境卫生不整洁；霞美镇金山村基础设施不完善、环境卫生不整洁、宣传广告缺失。

督导组指出，文明始于心，文明践于行。各单位要秉持创建文明城市常态化理念，坚持创城工作快部署、强担当、紧落实，对标对表创城指标开展各项工作，让文明之花在南安城乡大地绽放。

南安开展预防溺水宣传活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 苏晓丹 刘晓敏）昨日，南安市区中骏世界城广场人头攒动，这里正在举办国际预防溺水宣传日活动。

活动由南安市涉险公共区域安全防护工作联席会议办公室主办。主办方负责人告诉记者，7月25日为国际预防溺水宣传日，由于当天受台风影响未能如期举办，“安全宣传不在乎早晚，所以今天我们就来了”。

活动现场，南安市公安局民警和消防员为市民宣传预防溺水以及消防知识；厦门国际银行南安支行工作人还为群众带来反诈和反洗钱知识。

“给孩子上一堂预防溺水课，还有孩子喜欢的玩具作为礼品，小孩子很愿意听，我们家长听着也觉得很有意义。”带孩子来逛街的市民黄先生表示。

扩建后可容纳2160名学生 第五实小二期工程加速推进

本报讯（记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 曾美容 文/图）近日，记者从官桥镇政府获悉，南安市第五实验小学扩建二期工程正紧锣密鼓地推进中。

近日，记者来到位于官桥镇霞光社区的南安市第五实验小学施工现场，只见1栋崭新的教学楼拔地而起，工人们各司其职、紧张作业，施工场面井然有序。

“学校扩建二期工程包括5#教学楼、6#教学楼、风雨操场、南大门、西大门及室外配套设施建设等，项目占地面积10559平方米，总建筑面积14425平方米。该工程纳入南安市教育提升工程项目，投资概算6920万元。”项目现场负责人陈吉祥告诉记者。

目前，工程进展顺利。其中，5#教学楼作为先行项目，内外装修已基本完成，正处于水磨石地面精细打磨、涂料零星收尾及教室空调安装等收尾阶段，预计8月初完工，2024年秋季可以正常投入使用；6#



项目现场

教学楼、风雨操场、南大门及室外配套建设等目前正在抓紧进行土地审批，将于近期完成审批并开工建设。

据介绍，南安市第五实验小学原名“官桥第一小学”，于2016年建立，2022年6月升格为市直小学，现有学生1500多人。“这些年，学校周边新建了不少楼盘，入住人口增加，学校生源

也在不断增加。因此，学校的活动场地、功能室等配套无法满足目前的需求。”校长谢木养介绍，学校扩建后，将增加教室和功能室，总班级数将达到45个，能够容纳约2160名学生，将有效缓解当前学位紧张的局面，满足周边社区日益增长的教育及活动需求，提高学校的办学条件和办学水平。

夫债妻偿 代位析产诉讼帮忙讨回6万余元

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 谢艺欣 林应才）丈夫名下已无个人财产可供执行，妻子名下的汽车可以被执行吗？日前，南安法院就审理了这样一起案件。

案件要从一起股权转让纠纷说起。当时，杨某以股权转让纠纷为由，将刘某诉至莆田市荔城区法院，法院依法判决刘某应向杨某支付退股款6万元及其利息。

该判决生效后，刘某迟迟未履行债务，杨某遂向荔城法院申请强制执行，法院依法查封、扣押被执行人刘某与案外人梁某共同共有的、登记在梁某名下的两辆机动车。

杨某认为，案涉两辆机动车虽登记在梁某名下，但属于刘某、梁某夫妻的共同财产，因此，该共同财产中包含刘某的份额，可供法院依法

执行。梁某则辩称，案涉两辆车均属于自己的个人财产，而非夫妻共同财产，故不可被执行。

对此，双方争执未果，杨某以债权人代位析产纠纷为由，将刘某、梁某诉至南安法院，主张确认刘某、梁某对案涉两辆车各自享有50%的份额。

南安法院审理查明，杨某作为债权人，其对刘某享有的债权，有生效判决予以证明，事实清楚。在申请执行的过程中，因刘某暂无可供执行的个人财产，债权暂时无法获得实现，在这种情况下，杨某对刘某的夫妻共同财产的份额提起代位析产诉讼，符合法律规定。

此外，梁某辩称，案涉两辆机动车均登记在自己名下，属于个人财产，但她提供的证据不足以支持自己的主张，故法院不予采纳。

南安法院依法认定案涉两辆车为刘某、梁某夫妻共同财产。对于案涉车辆，刘某享有50%的份额。随后，梁某向泉州中院提起上诉，泉州中院依法驳回上诉，维持原判。

法官表示，本案中，债权人杨某以被执行人刘某及其配偶梁某为被告提起代位析产诉讼，要求确认梁某名下持有夫妻共同财产中包含刘某的份额，这为法院直接执行刘某名下财产提供了法律依据。

在执行过程中，当事人常会遇到执行不到款项、法院查询不到资产等“执行难”的情况，债权人的胜诉利益难以及时实现，债权人代位析产诉讼便成为破解共有财产僵局的手段之一，为解决执行困境提供了新思路。